

Maxima zilei:

„Două armate care se luptă una cu alta nu constituie decât o mare armată care se sinucide”.

HENRI BARBUSSE

Război în Golf!

Un fost membru al gărzii personale a președintelui Saddam Hussein, care în luna septembrie a părăsit Irakul, a făcut unele dezvățurii senzationale. Astfel căpitanul Kharim, cum s-a recomandat el, a afirmat cã președintele Saddam Hussein intenționa, în timpul invaziei în Kuweit, să-l rănească pe emirul Jaber al-Ahmed al-Sabah și apoi să-l asasineze, plan care a fost rădãrnicit de fuga emirului în Arabia Sauditã Kharim a precizat cã a hotãrît să pãrãsească Irakul de teamã cã se va ucide deoarece știa prea multe despre planul de asasinare a emirului Kuweitian. Kharim, care a făcut aceste dezvățurii într-un interviu acordat televiziunii americane de televiziune CBS, a mai afirmat cã el însuși ar fi dorit să îlucidã pe Saddam Hussein, însă s-a răzãndit. Întrebat despre locul unde se aflã rachetele și avioanele irakiene, Kharim a rãsunat: „Acest lucru este foarte secret. Aici nu este vorba de Saddam Hussein, este vorba de țara mea”.

Președintele irakian, Saddam Hussein, a încercat zilele trecute trei avioane cu aur, argint și documente importante cu o destinație necunoscutã — transmite agenția EFE, care citează agenția Oskreza. Totalul avioanelor trimise în exterior de liderul irakian, cu diverse destinații ar putea să se ridice la 11.

Trei rachete irakiene „Scud” au fost trase în noaptea de duminicã spre bini asupra orașului Dahrãn (Nord-estul Arabiei Saudite) — a anunțat televiziunea sauditã citatã de agenția France Presse. Douã dintre aceste rachete au fost interceptate de rachete antirachetã „Patriot”, iar a treia a cãzut în zona orașului Dahrãn, a precizat televiziunea fãrã a indica dacã s-au înregistrat victime sau pagube materiale.

Numãrul celor ucisi sau răniți în Irak, în timpul celor patru zile de război, depășește 100.000, printre aceștia aflându-se și aproximativ 30.000 de civili, a afirmat un lider al opoziției irakiene, ayatolahul Mohamed Taqi Al-Mudarrresi citat de Reuter. El a cerut armatei irakiene să se răzvrãtească împotriva președintelui Saddam Hussein pentru a preveni distrugerea Irakului. Cititele referitoare la numãrul victimelor au fost obținute de a cãlãtorii ce au trecut din Irak la Iran în ultimele două

zile, au declarat oficialitãți ale biroului din Damasc al ayatolahulului Mudarrresi.

Departamentul de Stat al SUA a lãminat însãrcinatului irakian cu afaceri de la Washington o notã de protest în care Irakul este acuzat de tratarea necorespunzãtoare a prizonierilor de război, înfrmeazã agenția Reuter. Departamentul de stat apreciazã cã Irakul „recurge la o tratare necorespunzãtoare a prizonierilor de război și chiar la torturarea acestora în scopul propagandei”. Statele Unite cer Irakului să se abținã de la astfel de acțiuni ilegale și să respecte obligațiile ce decurg din Convenția de la Geneva. Oficialitãțile americane au prezentat această notã de protest dupã ce televiziunea irakianã a transmis înãcãnt și declarații ale celor 7 piloți capturați, dintre care 3 sînt americani, doi britanici, un italian și un kwelilian. Aceste declarații care au fost retransmise de rețeaua de televiziune CNN, pãreau forțate și sunau ciudat, dupã cum apreciazã agenția Reuter. Astfel un pilot american, identificat ca fiind locotenentul Jeffrey Zaur, a declarat cã Statele Unite „augresit în totalitate cînd au declarat agresivitatea împotriva Irakului”. În protestul Departamentului de Stat se aratã cã în cazul în care aceste declarații sînt autentice, Irakul a încãlcat în mod grav prevederile convenției de la Geneva și poate fi acuzat de crime de război. Pe de altã parte, ambasadorul irakian la Națiunile Unite a declarat cã prizonierii de război capturați de Irak vor fi tratați omonește și, oricum, le va fi mai bine decît în război”.

Israelul va lua „foarte serios în considerare” preocupãrile și interesele americane, înainte de a da o replicã militarã atacurilor irakiene a afirmat duminicã, ministrul israelian al apãrãrii, Moshe Arens. Într-un interviu difuzat de canalul american de televiziune CBS, preluat de agenția France Presse. Ministrul israelian a reafirmat vointa țãrii sale de a rãspunde atacurilor irakiene cu rachete Scud, asupra orașelor Tel Aviv și Haifa, care s-au soldat cu 47 de rãniți, vineri și sãmbãtã, dar a declarat: „Momentul va fi hotãrît de noi”. El a adãugat: „Luãm foarte serios în considerare prezența forțelor americane în regiune și interesele americane”.

Morți și răniți la Riga

Țãri de arme automate au fost auzite la Riga, în apropierea clãdirilor adãpostind autoritãțile Republicii Letone, a indicat corespondentul Agenției France Presse. Conform celor declarate de un conducãtor al postului de radio letonian, „beretele negre”

— comandouri ale miliției — sînt la originea schimbãrilor de focuri, concentrate în principal în jurul ministerului leton de interne, în urma schimbãrilor de focuri, cinci persoane și-au pierdut viața și alte zece sînt rãnite.

Abonați-vã la ziarul Adevãrul!

Numai pînã în 28 ianuarie 1991 vã mai puteți abona (prin poștașul dv. sau prin oficiile poștale) la ziarul

„Adevãrul” Arad

Concert extraordinar de muzicã rock

FUNDAȚIA JUDEȚEANĂ PENTRU TINERET ARAD organizeazã în data de 25.01.1991, orele 18 în sala polivalentã un concert extraordinar de muzicã rock cu

formația JOHN PAPA BOOGIE din ITALIA.

În concert: muzicã rock, blues, heavy.

Biletele se gãsesc la ca-

seria sãrãți polivalente, zilnic între orele 13-18, la sediul FJT Arad, telefon 15692, între orele 8-16, la Clubul Tineretului și sediul MADISZ.

Adevãrul

Cotidian independent al județului Arad

ANUL III

Nr. 288

Marti, 22 ianuarie 1991

4 pagini — 2 lei

Războiul ca mod de existență

Cineva a încercat să facã o statisticã a războaielor cunoscute de la apariția lui „Homo Bellicosus”. La socotealã au ieșit multe ca număr, dar ceea ce trebuie reținut este ideea cã în genul omonești existã o pornire atavicã spre agresiune, moștenitã din stadiul cu patru picioare.

Cu alte cuvinte, sîntem condamnați să ne scoatem ochii, vrem nu vrem. Fiindcã nimeni nu poate contesta faptul cã, poate mai mult decît oricare concept, ideea de pace intrã în sfera preocupãrilor oamenilor politici sau a forurilor și organismelor internaționale. Conflictul din Golf este o ilustrație clarã a efortului desfășurat pe multiple canale diplomatice pentru a evita o

tragedie a unui popor sau a unor popoare, implicate în acest conflict.

Saddam Hussein nu credea cã reacția comunitãții internaționale va fi atît de promptã și necruțãtoare. A mai uitat

COMENTARIU

cã, într-o perioadã cînd criza energeticã devine problema cheie a oricãrei economii, lupta pentru stãpînirea surselor de energie se va face cu orice mijloace. Kuweit-ul dispune de o resursã serioasã de petrol. Arabia Sauditã, precum și emiratele arabe din zonã, amenințate de Irak, au cerut ajutor celor care-l puteau apãra. Și care erau foat-

te interesați s-o facã. Necessitatea de a-și simți asigurată pielea, conjugatã cu dorința mai veche a americanilor de a se infiltra cumva spre bogatele resurse de petrol arabe, a dus la atitudinea fermã,

intransigentã a americanilor și a altora interesați în zonã. Pentru cã americanii iubesc țara Kuweit, ci subșolul acestor țãri. Și, avînd în spate și principii de drept internațional, nu greu le-a fost sã-și facã alianțã. Care, totuși, au nistelele interese.

Revenind la principii, se poate spune cã un război al petrolului era iminent. Pentru

IOAN IERCAN

(Cont. în pag. a III-a)



Scurînd orizontul; nu apare, cumva, vreun „37”

Foto: M. CANCIU

Doina Cornea: „De-un an de zile asistãm la spectacolele unui teatru...”

Casa Doinei Cornea se aflã în cartierul „acelct” al Clujului, printre vilele ce uicã povîrnisul Felocacului. Distoneazã oarecum, printre celelalte, scãmînd pe dinafarã cu o locuință ruralã. Și nu dintre cele mai rãsdãrite. Ceva nu este așa cum am auzit sau citit... Imi dau seama, husec, cã cele multe ștute despre Doina Cornea nu-i aparțin, ci au fost spuse și scrise de alții. În încãperea mare, în care sînt primite atît de pește tot, atenția, sute de plicuri; scrisori primite și rãspunsurile lor pregãtite, de curînd.

R. Cine sînt cei, alții de mult, care vã scriu, doamnă Doina Cornea?

D.C.: Vã intereseazã, probabil, „cine” din strãinãtate. Nu fac nici un secret din asta. Oameni politici, scriitori, prieteni, legãturi pe care le-am fãcut în timpul vizitelor mele, în special la țãrile francofone.

R. Sînt scrisori de amicitie prin care vi se poartã un interes personal?

D.C.: Cu mine, ce sã facã? Mulți au fost și au vãzut ce se întimplã în țarã și mã întreabã cum mai este.

R. Din întîlnirile pe care le-ați avut cu aceste scrisori, cum se creioneazã imaginea României, în strã-

nãtate?

D.C.: Ce se înțelege astãzi prin România? Cei care reprezintã puterea se pot ei numi, România? Pentru mine România este poporul care a creat

În exclusivitate pentru ziarul nostru!

o civilizație materialã și o culturã proprie. Aceastã este România și ea este consideratã o țarã care ar merita o altã soartã. Fãță de această țarã care a fãcut sacrificii mari, existã multã simpatie.

R. Cine ne împiedicã sã simțim simpatia acestora?

D.C.: Conducerea țãrii care s-a descalificat. Prestigiul conducerii al guvernului este în mare și continuã scãdere... Dupã genocidul fizic din anii '50, dupã genocidul spiritual din ultimul deceniu care a distrus poporul în fibra lui moralã, acum sîntem victimele unor oameni care continuã cu metode distructive.

R. Concret, la ce metode vã referiți?

D.C.: Bunãoarã tendințele totalitare prin care sînt atacate alte partide... Terorizarea care se instaureazã la noi într-un mod care mã face sã spun cã sub Ceaușescu era mai bine!

R. Afirmatiã aceasta nu cred cã se aștepte nimeni sã o audã de la dumneavoastrã!

D.C.: Da. Sub Ceaușescu era o ordine chiar în teroarea Ceaușescu, înainte de a face o nelegitimã, aducea o hotãrre, un decret prin care avertiza „hãgați de seamã cã...” Dar acum te trezești dintr-o datã sub ciomegele securiștilor „mineri” ca la București sau a securiștilor „teologi” ca la Baia Mare. Revenind la întrebare, principala cauzã a discreditãrii este aceea cã guvernul care e rãspunzãtor de instaurarea statutului de drept, tocmai el scoate România din acest statut de stat de drept... Trãim într-o țarã a arbitrarului, nelegitimii și speculei. Nici înãuntrul țãrii, acest guvern, incapabil sã fie sincer față de populație, nu mai inspirã încredere. Din 22 decembrie sîntem duși ca minciuna, de-un an de zile asistãm la spectacolele de cel mai prost-gust ale unui teatru. Este, din păcate, un teatru pe care îl

LAVINIA STOICU

(Cont. în pag. a III-a)

